2024年度道县交通运输局部门整体支出
绩效自评报告

一、部门概况
道县交通运输局主要工作职责是按照上级有关文件精神，搞好道路建设和乡镇渡口、渡船安全管理。负责提出全县干线公路、重点和大中型公路、水路投资方案以及县级财政性资金安排建议；负责公路、桥梁、渡口、隧道和行业管理；道路和水路运输及航道行政处罚、行政强制执法监督管理工作；负责全县道路和水路运输及航道行政处罚、行政强制执法监督管理工作。
下设5个内设机构.分别是:办公室、政工股、财务审计股、安全法制与行政审批股、公路管理与运输股。下辖道县交通运输综合行政执法大队、道县水运事务中心、道县道路运输服务中心、道县交通建设质量安全监督站、道县公路建设养护中心。
二、绩效目标设定情况
（一）总体目标
围绕交通运输职责，提升农村交通基础设施水平，加强公路、水路管理和运输服务，保障交通运输安全，推动全县交通运输事业发展，提高社会效益和公众满意度。
（二）具体目标
公路建设与养护：完成三级公路、农村资源路、产业路建设78.239公里，上关至湘源温泉公路三期二级公路2.833公里建设任务和全县2463公里日常养护和预防性养护任务，提高公路通行能力和质量。
运输管理：规范道路和水路运输市场秩序，提升运输服务质量。
安全管理：加强乡镇渡口、渡船及交通运输安全监管，减少安全事故发生。
执法监督：有效开展公路、水路运输及航道行政处罚、行政强制执法监督工作，维护市场秩序。
三、绩效目标完成情况
（一）公路建设与养护
建设任务：2024 年公路建设支出 9605 万元，完成了完成三级公路、农村资源路、产业路建设78.239公里，上关至湘源温泉公路三期二级公路2.833公里公路建设项目，改善了部分地区交通条件，提高了公路网络连通性。
养护工作：公路养护支出 2980 万元，对全县2463公里公路进行了日常养护和预防性养护，公路技术状况得到保持和提升，保障了公路安全畅通。
（二）运输管理
市场规范：通过加强执法监督，规范了道路和水路运输市场秩序，运输市场违法违规行为得到有效遏制，运输市场环境得到改善。
服务质量：推动了运输企业提升服务质量，旅客和货物运输满意度有所提高，运输服务更加便捷、高效。
（三）安全管理
渡口渡船安全：加强了乡镇渡口、渡船安全管理，通过安全检查和隐患排查治理，渡口渡船安全状况得到改善，未发生重大渡运安全事故。
交通运输安全：强化了交通运输安全监管，全县交通运输事故起数和伤亡人数同比有所下降，交通安全形势总体稳定。
（四）执法监督
执法力度：积极开展公路、水路运输及航道行政处罚、行政强制执法监督工作，执法力度不断加大，查处了一批违法违规行为，维护了市场秩序。
执法规范：加强执法队伍建设，规范执法程序和行为，执法公信力得到提升。
四、部门整体支出情况
2024 年度支出合计 17726.56 万元，其中基本支出 1001.56 万元，项目支出 16725 万元。基本支出主要用于保障部门正常运转的人员经费和公用经费；项目支出主要用于公路建设、养护、运输管理、安全管理等重点项目。
五、绩效评价分析
（一）投入
资金投入：2024 年财政拨款收入 13678.56 万元，政府性基金预算财政拨款收入 4048 万元，资金投入基本满足交通运输事业发展需求，但部分项目资金仍存在一定缺口。
人力投入：部门人员配备基本能够满足工作需要，但在专业技术人才方面还需进一步加强，以提升交通运输管理和服务水平。
（二）过程
预算执行：预算执行基本规范，但部分项目进度较慢，导致资金支付进度滞后，影响了资金使用效益。
财务管理：财务管理较为规范，财务制度健全，会计核算准确，但财务监督还需进一步加强，以确保资金使用合规。
项目管理：项目管理制度较为完善，但在项目实施过程中，存在部分项目前期工作不充分、项目变更较多等问题，影响了项目顺利实施。
（三）产出
数量指标：公路建设里程、养护里程、运输市场监管次数、安全检查次数等数量指标基本完成，但部分指标完成质量有待提高。
质量指标：公路建设质量、养护质量、运输服务质量、安全管理水平等质量指标总体良好，但仍有部分项目存在质量隐患，需要加强质量监管。
经济效益：交通运输事业的发展促进了全县经济交流和发展，降低了物流成本，但经济效益的量化评估还需进一步加强。
社会效益：改善了农村交通条件，方便了群众出行，提高了交通运输安全水平，社会效益显著，但社会满意度调查结果显示，部分群众对交通运输服务还存在一定意见，需要进一步改进。
生态效益：在交通运输建设和运营过程中，对生态环境的影响较小，但生态环保措施还需进一步加强，以实现交通运输与生态环境协调发展。
六、存在的问题及原因分析
（一）存在的问题
部分项目进度滞后：受项目前期工作、资金到位、征地拆迁等因素影响，部分公路建设项目和养护项目进度滞后，影响了整体工作推进。
资金使用效益有待提高：部分项目资金管理不够精细，存在资金浪费和闲置现象，资金使用效益未能充分发挥。
执法监管能力有待加强：执法队伍人员不足，专业技术水平不高，执法装备落后，影响了执法监管工作的有效开展。
绩效管理意识淡薄：部分工作人员对绩效管理认识不足，绩效目标设定不够科学合理，绩效评价结果应用不够充分。
（二）原因分析
项目管理水平不高：项目前期工作不充分，项目规划和计划制定不够科学合理，项目实施过程中协调沟通机制不畅，导致项目进度滞后。
资金管理机制不完善：资金管理制度不够健全，资金分配和使用缺乏科学依据，资金监管不到位，导致资金使用效益不高。
执法保障不足：对执法工作的重视程度不够，执法队伍建设投入不足，执法装备更新不及时，导致执法监管能力不强。
绩效管理培训不够：对绩效管理知识培训不够，工作人员绩效管理意识和能力不足，导致绩效管理工作开展不深入。
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（一）改进措施
加强项目管理：建立健全项目管理制度，加强项目前期工作，科学制定项目规划和计划，加强项目实施过程中的协调沟通和监督管理，确保项目按计划顺利推进。
提高资金使用效益：完善资金管理机制，加强资金分配的科学性和合理性，强化资金监管，优化资金使用结构，提高资金使用效益。
加强执法监管能力建设：加大对执法工作的投入，加强执法队伍建设，充实执法人员，提高执法人员专业技术水平，更新执法装备，提升执法监管能力。
强化绩效管理：加强绩效管理培训，提高工作人员绩效管理意识和能力，科学合理设定绩效目标，加强绩效评价结果应用，将绩效评价结果与预算安排、工作考核等挂钩，充分发挥绩效管理的激励约束作用。
（二）下一步计划
持续推进公路建设和养护：加大公路建设和养护力度，提高公路网络覆盖率和通行能力，改善农村交通条件，为全县经济社会发展提供有力支撑。
加强运输市场管理和服务：进一步规范运输市场秩序，提升运输服务质量，加强运输市场监管，优化运输服务环境，满足人民群众出行和货物运输需求。
强化交通运输安全管理：持续加强交通运输安全监管，落实安全责任，加强安全隐患排查治理，防范和遏制交通运输安全事故发生，保障人民群众生命财产安全。
深化绩效管理改革：不断完善绩效管理制度，加强绩效目标管理、绩效监控、绩效评价和结果应用，提高部门整体支出绩效水平，推动交通运输事业高质量发展。

