道县发展和改革局解读《道县碳达峰

行动方案》
近日，道县人民政府印发了《道县碳达峰行动方案》（道政发〔2023〕11号）（以下简称《行动方案》），为便于各部门以及社会公众更好地了解和推动文件精神的贯彻落实，现就有关内容解读如下：
一、出台背景
实现碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。2021年9月，中共中央、国务院印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》，要求地方各级党委和政府坚决扛起碳达峰碳中和责任，明确目标任务，制定落实举措，自觉为碳达峰碳中和作出贡献。2021年10月，国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》，要求各地区人民政府按照国家总体部署，坚持全国一盘棋，科学制定本地区碳达峰行动方案。
2022年3月省委、省人民政府印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》（湘发〔2022〕5号），2022年12月省人民政府印发《湖南省碳达峰实施方案》（湘政发〔2022〕19号），明确了我省实现碳达峰碳中和的时间表、路线图，标志着我省碳达峰碳中和工作进入全面实施阶段。2023年4月，永州市政府印发《永州市碳达峰实施方案》。

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府，永州市委、市政府决策部署，有序有效推进碳达峰碳中和战略，县发展和改革局同有关部门研究制定了我县碳达峰行动方案，经县政府常务会议和县委常委会会议审核通过，由县政府印发实施。
二、总体要求
（一）《行动方案》遵循的指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，紧紧围绕“一带一部”战略定位，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，将碳达峰碳中和纳入经济社会发展和生态文明建设整体布局，积极稳妥推进碳达峰碳中和，立足我县能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。以经济社会发展全面绿色转型为引领，以服务经济高质量发展为主线，以节能减污协同降碳为核心，以推动绿色产业发展为总抓手，以绿色低碳科技为助力，工业领域、城乡建设同步开展，着力推进绿色低碳发展，确保如期实现碳达峰战略目标。        

 （二）《行动方案》明确的主要目标
《行动方案》聚焦“十四五”和“十五五”两个碳达峰关键期，提出了提高非化石能源消费比重、提升能源利用效率、降低二氧化碳排放等方面的主要目标。
三、主要内容及特点
《行动方案》主要包括4个部分。
第一部分，总体要求。明确了我县碳达峰指导思想，就是围绕省市战略目标，立足我县能源资源禀赋，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以服务经济高质量发展为主线，以节能减污协同降碳为核心，以推动绿色产业发展为总抓手，以绿色低碳科技为助力，工业领域、城乡建设同步开展，着力推进绿色低碳发展，全力推进碳达峰行动，提出了我县“确保如期实现2030年前碳达峰目标。”的总体目标。
第二部分，重点行动。提出了推动能源绿色低碳行动、节能减污降碳增效、构建绿色低碳产业体系行动、城乡建设碳达峰行动、交通运输绿色低碳行动、资源循环利用助力降碳行动、绿色低碳科技创新行动、碳汇能力巩固提升行动、绿色低碳全民行动、绿色金融支撑降碳行动等“碳达峰十大行动”，共39条措施。
第三部分，政策保障。包括加强碳排放统计核算体系应用、落实制度标准、完善财税、价格、金融政策、运用市场化机制等4个方面政策保障措施。
第四部分，组织实施。包括加强组织领导、健全监测评价体系、强化责任目标考核、加强风险防控、强化宣传引导等5个方面组织实施措施。
